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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA DEZESSETE 
DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM, 
ÀS NOVE HORAS E QUINZE MINUTOS, POR 
MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SÉRGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DO SENHOR 
VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS 
CONSELHEIROS GISELE BARBOSA 
RIBEIRO, ANTÔNIO LUIZ ROSA, THAIS 
LETÍCIA PINTO VIEIRA, FERNANDA MOURA 
VARGAS DIAS, JACYARA SILVA DE PAIVA, 
JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, JULIANA SABINO 
SIMONATO, LILIANA APARECIDA PIMENTA 
DE BARROS, MARCELO LIMA, MARIA 
APARECIDA DE CARVALHO, MARILÉA 
GOMES DOS SANTOS RIBEIRO, PATRICK 
MARQUES CIARELLI, RAFAEL DA SILVEIRA 
GOMES, ROBSON COSTA DE SOUSA, 
ROBSON ZUCCOLOTTO, UEBERSON 
RIBEIRO ALMEIDA, VINICIUS CÂNDIDO 
MOTA, KALINA PEREIRA AROEIRA 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
GRADUAÇÃO, PROFESSORA CLÁUDIA 
MARIA MENDES GONTIJO), ATHELSON 
STEPHANON BITTENCOURT 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
EXTENSÃO, PROFESSOR RENATO 
RODRIGUES NETO), VALDEMAR LACERDA 
JUNIOR E FILIPE SIQUEIRA FERMINO. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS 
CONSELHEIROS CARLOS MINORU 
NASCIMENTO YOSHIOKA E VALÉRIA 
FAGUNDES. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS ANA CLÁUDIA HEBLING 
MEIRA, JORGE LUIZ DOS SANTOS JUNIOR, 
VALÉRIA ALVES DA SILVA, GUSTAVO 
TEIXEIRA CARDOSO, DANIEL BARROS 
BERMUDES, DIEGO ALVES SEPULCHRO, 
FABIANO DUARTE VALENTE, HUGO 
AUGUSTO PINTO, IAN GUIMARÃES DE 
ARAÚJO E MARCOS BATISTA ARAUJO 
HERKENHOFF. 
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Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade as atas das Sessões Ordinárias dos dias 18 de outubro, 8 e 25 de 
novembro e 3 de dezembro de 2021. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor 
Presidente, com a palavra, comunicou com pesar o falecimento do procurador 
federal aposentado, Dr. Apolinário Atayde Blasco Pena, e propôs um voto de 
pesar em sua homenagem. Ainda com a palavra, comunicou a ocorrência de 
uma sessão solene na Câmara dos Vereadores de Vitória, em homenagem 
pelo aniversário de 50 anos do Curso de Engenharia Elétrica do Centro 
Tecnológico da Ufes. O Senhor Vice-Reitor, Professor Roney Pignaton da 
Silva, com a palavra, acrescentou que a sessão solene foi uma iniciativa do 
Vereador Davi Esmael e contou com a presença de praticamente todos os 
professores do Departamento de Engenharia Elétrica e alguns professores já 
aposentados, que prestaram grande contribuição acadêmica e científica à 
Instituição, e parabenizou o curso, o departamento, o CT e a Ufes. O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou que um dos pontos da Sessão Ordinária 
do CUn de 16 de dezembro de 2021 tratou do direito de imagem dos docentes 
no ensino remoto ou virtual, entendendo-se a necessidade de uma resolução 
mais abrangente referente ao tema. Outro ponto de pauta da mesma sessão foi 
o projeto de resolução que regulamenta o uso de imagem nas sessões 
ordinárias dos Conselhos Superiores, conforme resoluções aprovadas em 
2016. Foi apresentado na sessão um documento encaminhado à Presidência 
do CUn e lido pelo Presidente da Comissão de Legislação e Normas, matéria 
posta em regime normal, conforme inicialmente previsto na pauta original. 
Houve o entendimento da maioria dos representantes do Conselho 
Universitário de que o assunto pudesse ser deliberado no âmbito deste 
Conselho, aplicando-se a resolução aprovada aos três Conselhos Superiores 
da Ufes, sem prejuízo de contribuições dos demais Conselhos. A Conselheira 
Liliana Aparecida Pimenta de Barros, com a palavra, em nome da Comissão de 
Política Docente, informou que o projeto de resolução relativa ao direito de 
imagem no trabalho docente foi amplamente discutido no âmbito dessa 
comissão, juntamente com a Adufes, pensando-se inicialmente o documento 
resultante como instrução normativa. A conselheira comunicou ainda que a 
transmissão da sessões dos Conselhos Superiores também foi discutida no 
âmbito da referida comissão, com relatoria da Professora Mariléa Gomes dos 
Santos Ribeiro, apontando-se no documento alguns questionamentos e 
sugestões. A Conselheira Mariléa Gomes dos Santos Ribeiro, com a palavra, 
fez a exposição de um documento enviado ao CUn com o parecer da CPD, a 
ser lido e apreciado nas plenárias, observando a fragilidade da proposta em 
algumas situações passíveis de ser matérias de judicialização, com exposição 
do docente, que ficaria sem amparo. No documento exposto é enfatizada a 
necessidade de que o assunto seja discutido não somente pela CPD, mas por 
todas as comissões do Cepe, e a resolução resultante, discutida em sessão 
conjunta e estendida ao Conselho de Curadores. O Senhor Presidente, com a 
palavra, ressaltou que a discussão da proposta em sessão conjunta foi 
apresentada, sem que tal encaminhamento fosse aprovado na discussão que 
precedeu o debate da própria resolução, podendo o Cepe encaminhar a 
proposta nesse sentido, uma vez percebida a necessidade de reparos. No que 
tange à transmissão da imagems de participantes externos nas sessões, 
decidiu-se que estes devem assinar termo de consentimento. O Conselheiro 
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Antonio Luiz Rosa, com a palavra, informou que foi definida uma proposta de 
calendário para a eleição dos representantes TAE nos Conselhos Superiores, a 
ser publicado em edital, devendo a eleição ser conduzida em março de 2022, e 
consultou a Presidência quanto à sua aprovação, respondendo o Senhor 
Presidente que a proposta foi aprovada, com a eleição estando prevista para 
17 de março de 2022, como também foi aprovada a prorrogação dos mandatos 
dos atuais representantes até a referida eleição. A Conselheira Kalline Pereira 
Aroeira, com a palavra, comunicou, em nome da Prograd, o mais recente fórum 
de licenciaturas, espaço de diálogos e debates sobre a política de formação de 
professores, que ocorreu nos dias 1º e 2 de dezembro de 2021, e no qual foi 
feita uma manifestação com relação às atuais políticas de diretrizes 
curriculares na formação dos professores, especialmente no que se refere à 
Resolução nº 2/2019-CNE. A conselheira destacou, dentre o conteúdo da nota 
veiculada no referido evento, o conjunto de retrocessos nas políticas 
construídas num processo participativo consubstanciado na Resolução nº 
2/2015-CNE, retrocesso esse contra o qual outras universidades federais têm 
se manifestado. A Resolução nº 2/2019-CNE aprofunda a tendência de 
desprofissionalização da docência e de desvalorização do professor, asseverou 
a conselheira, restringindo a formação profissional ao fortalecimento dos 
saberes e práticas específicas de produção, de modo desconectado da 
totalidade social global, bem como enfatizando uma pragmática que reconhece 
os professores apenas como técnicos limitados a aplicar conceitos, 
metodologias e teorias pedagógicas na prática. O fórum manifestou-se em 
defesa da concepção sócio-histórica que tem fundamentado as atividades dos 
cursos de licenciatura, tanto na formação inicial quanto na formação continuada 
de professores, num projeto comprometido com a construção de uma 
sociedade mais justa, igualitária e inclusiva. A conselheira convidou todos à 
leitura na íntegra e divulgação dessa nota, publicada na página da Prograd, 
bem como encaminhada a todos os coordenadores de cursos. O Conselheiro 
Filipe Siqueira Fermino, com a palavra, comentou a transmissão das sessões, 
ressaltando sua importância e indagando do prazo do seu início, além de 
lembrar que a partir dessa proposta não houve condições de conhecer detalhes 
e especificações técnicas, que deverão ficar a cargo da Socs e da Supec, 
sobretudo no que tange às sessões presenciais. O Senhor Presidente, com a 
palavra, informou que a partir de janeiro as sessões já deverão ser 
transmitidas, não devendo haver dificuldades quanto ao aparato técnico, dados 
a disponibilidade dos equipamentos e o apoio técnico da STI. A Conselheira 
Mariléa Gomes dos Santos Ribeiro, com a palavra, informou que no último dia 
13 de dezembro houve uma manifestação pública, com posicionamento 
contrário de 81% dos votantes ao Projeto de Lei nº 1974, de 2021, que 
estabelece a criação da Universidade Federal de São Mateus pelo 
desmembramento do Ceunes. Tal posicionamento decorre do debate e 
deliberação nas câmaras departamentais e colegiados de cursos de graduação 
e pós-graduação, com docentes, técnicos administrativos em Educação e 
discentes. O Conselheiro José Luiz dos Anjos, com a palavra, comunicou que 
em abril e maio deste ano a Comissão de Política Docente passou a discutir a 
alteração da Resolução nº 60/1992, que trata da carga horária docente. A 
comissão entendeu que era melhor consultar os centros de ensino, recebendo 
as contribuições, dado o alto número de propostas encaminhadas, no total de 
187, muitas delas antagônicas. Em resposta à cobrança quanto à não 
apresentação da proposta ao pleno para discussão e votação, o conselheiro 
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declarou que são aguardadadas no momento as últimas contribuições do 
Departamento de Estágio Supervisionado da Prograd. 03. EXPEDIENTE: 
INCLUSÕES: O Presidente da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação 
solicitou a inclusão do Processo nº 063714/2021-82 – CENTRO DE 
EDUCAÇÃO – Permissão para ultrapassar o limite de 20% para afastamanento 
de docente. O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão de uma 
nota de pesar pelo falecimento do Dr. Apolinário Atayde Blasco Pena e de uma 
nota de congratulações pelo aniversário de 50 anos do Curso de Engenharia 
Elétrica do Centro Tecnológico da Ufes. Em discussão, em votação, os pedidos 
de inclusão foram aprovados por unanimidade. EXCLUSÕES: Não houve. 
INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro Vinicius Cândido Mota, com a palavra, 
solicitou que o processo cuja inclusão foi por ele solicitada fosse analisado no 
início da pauta. O Conselheiro Ueberson Ribeiro Almeida, com a palavra, 
solicitou que o processo do ponto 04.05 subisse de posição na pauta. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, solicitou que fosse 
garantida a discussão do processo referente ao calendário acadêmico. O 
Senhor Presidente, com a palavra, propôs inverter a ordem de pauta de modo 
que o processo do ponto 04.05 passasse ao ponto 04.02 da pauta original, ou 
seja, ao ponto 04.04 da pauta modificada, considerados os pontos incluídos, e 
que o processo encaminhado pela Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação 
passasse ao ponto 04.08. Em discussão, em votação, todos os pedidos de 
inversão de pauta, bem como a pauta modificada, foram aprovados por 
unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. VOTO DE PESAR: O Senhor 
Presidente, com a palavra, fez a leitura de uma nota de pesar pelo falecimento 
do procurador federal aposentado Apolinário Atayde Blasco Pena, aprovada 
nesta plenária, in verbis: “O Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da 
Universidade Federal do Espírito Santo, na Sessão Ordinária do dia dezessete 
de dezembro de dois mil e vinte e um, aprovou, por unanimidade, a proposta 
formulada pelo Presidente deste Conselho, Professor Paulo Sérgio de Paula 
Vargas, de voto de pesar pelo falecimento do procurador aposentado da 
Procuradoria Federal desta Universidade Apolinário Atayde Blasco Pena, 
ocorrido em 11 de dezembro de 2021. Em homenagem à sua memória e em 
solidariedade aos seus entes queridos, manifestamos as mais sentidas 
condolências à sua família e aos seus amigos. Sala das Sessões, 17 de 
dezembro de 2021.” Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
04.02. NOTA DE CONGRATULAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, 
fez a leitura de uma nota de congratulações pelo aniversário de 50 anos do 
Curso de Engenharia Elétrica do Centro Tecnológico desta Universidade, in 
verbis: “O Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal 
do Espírito Santo, na Sessão Ordinária do dia 17 de dezembro de 2021, 
aprovou, por unanimidade, a proposta formulada pelo seu Presidente, 
Professor Paulo Sérgio de Paula Vargas, de voto de congratulação pelos 50 
anos do Curso de Graduação em Engenharia Elétrica do Centro Tecnológico 
desta Universidade, que desde a criação do Exame Nacional de Desempenho 
dos Estudantes – Enade, em 2004, foi classificado com notas sempre acima de 
4. O curso, de maior número de alunos do CT, conta hoje com 388 estudantes 
matriculados e é reconhecido como um dos melhores cursos do Brasil. O 
projeto pedagógico do curso vem sendo modificado e modernizado 
constantemente. As atualizações têm o objetivo de fazer frente às inovações 
tecnológicas e às demandas do mercado de trabalho. Sala das Sessões, 17 de 
dezembro de 2021.” Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
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04.03. DOC. AVULSO Nº 040158/2019-51 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
JURÍDICAS E ECONÔMICAS – CCJE – Prorrogação dos mandatos do atuais 
representantes do CCJE neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, 
fez a leitura do ofício do CCJE prorrogando o mandato dos Conselheiros 
Juliana Sabino Simonato e Robson Zuccolotto. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA 
E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.04. PROC. DIGITAL Nº 
083527/2018-10 – COLEGIADO DO CURSO DE QUÍMICA (LICENCIATURA) 
– CCQ/CEUNES – Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Química – 
São Mateus. O relator, Conselheiro Ueberson Ribeiro Almeida, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO CINQUENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.05. 
PROC. DIGITAL Nº 061635/2019-12 – COLEGIADO DO CURSO DE 
ENFERMAGEM E OBSTETRÍCIA – CCEO/CCS – Homologação do ad 
referendum do Presidente deste Conselho que aprovou o Projeto Pedagógico 
do Curso de Graduação em Enfermagem e Obstetrícia, versão 2021. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do parecer 
do relator, Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, ausente com 
justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação 
e Extensão, favoráveis à aprovação da referida homologação. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CINQUENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.06. PROC. 
DIGITAL Nº 051685/2019-91 – COLEGIADO DO CURSO DE CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO – CCCC/CT – Homologação do ad referendum do Presidente 
deste Conselho que aprovou o Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em 
Ciências da Computação, versão 2022. O relator, Conselheiro Rafael da 
Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
VINTE E UM. 04.07. PROC. DIGITAL Nº 067741/2021-24 – PRÓ-REITORIA 
DE GRADUAÇÃO – Homologação do ad referendum do Presidente deste 
Conselho que aprovou O relatório institucional consolidado referente à 
avaliação das atividades do ano de 2020 dos Grupos PET do Programa de 
Educação Tutorial desta Universidade. A relatora, Conselheira Jacyara Silva 
de Paiva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E SETE BARRA DOIS MIL 
E VINTE E UM. 04.08. PROC. DIGITAL Nº 073832/2021-07 – PRÓ-REITORIA 
DE GRADUAÇÃO – PROGRAD – Calendário Acadêmico 2022. O relator, 
Conselheiro Filipe Siqueira Fermino, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação da proposta para o referido calendário. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CINQUENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.09. DOC. 
AVULSO Nº 079027/2021-89 – CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO – CEPE – Calendário das Sessões Ordinárias do Cepe. O Senhor 
Presidente, com a palavra, fez a apresentação do calendário das sessões. Em 
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discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO CINQUENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.10. 
PROCESSO Nº 063714/2021-82 – CENTRO DE EDUCAÇÃO – Permissão 
para ultrapassar o limite de 20% para afastamanento de docente. O relator, 
Conselheiro Vinicius Cândido Mota, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à 
aprovação da referida permissão. Em discussão, foi votada a proposta original 
contra a proposta alterada nas discussões do pleno e a proposta original foi 
aprovada por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E UM 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem 
mais a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 15 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 

 


